

重庆市商务委员会

渝商务函〔2024〕253号

重庆市商务委员会 关于市六届人大二次会议第1183号建议 办理情况的答复函

秦文敏代表：

您提出的《关于支持璧山高质量建设中新生命科技城的建议》（第1183号）收悉。经与市科技局、市经济信息委、市财政局、市规划自然资源局、市卫生健康委、市发展改革委等协办单位共同研究办理，现将办理情况答复如下。

一、生命科技城市建设背景

2023年3月，习近平总书记与新加坡总理李显龙举行会谈，将中新关系进一步提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，“高质量”成为中新合作最鲜明的标识。为落实两国高层共识、推动中新（重庆）战略性互联互通示范项目合作走深走实，市委书记袁家军要求围绕渝西物流枢纽建设和生命健康产业，借助新加坡优势资源，研究论证在渝布局两个中新双方共同参与管理、实体化运行、市场化运作的重大合作项目，生命科技城项目即是两个

项目之一。

二、我市推动生命科技城建设工作情况

(一)建立协同工作机制。一是与璧山区共同推动项目建设。2023年11月，市政府办公厅正式印发《成立中新(重庆)枢纽港产业园和生命科技城项目建设工作专班的通知》。工作推进专班由市领导任组长，下设两个项目建设工作组。其中，中新(重庆)生命科技城建设工作组由市商务委(市中新项目管理局)会同璧山区牵头，共同做好中新(重庆)生命科技城建设工作组具体工作。2024年1月，市商务委(市中新项目管理局)会同市发展改革委、璧山区政府、重庆中医药学院组团赴新加坡推动生命科技城建设。二是与新加坡企业发展局频密对接。经市商务委(市中新项目管理局)沟通和推动，新方明确由企业发展局作为两个实体化园区项目的牵头对接部门。近期，新加坡企业发展局多次主动率生命科技领域相关企业赴璧山开展项目对接(累计约60人次)，召开专题会议，研究生命科技城重点合作项目。

(二)完善基础保障措施。一是推动生命科技城纳入中新双边合作机制性会议内容。前期，市商务委章勇武主任带队赴京向商务部亚洲司负责人汇报中新(重庆)枢纽港产业园和中新(重庆)生命科技城的建设构想，争取将两个园区纳入中新双边合作机制性会议内容。商务部亚洲司表示原则支持。2023年11月，璧山区分别在中新互联互通项目联合实施委员会第8次会议、第五届进博会上，做项目推介。2023年12月，中新双方领导共同

主持召开中新互联互通项目联合协调理事会第7次会议及中新双边合作联委会第19次会议。会上，商务部李飞副部长，胡衡华市长，新加坡杨莉明部长发言中均提及“支持建设渝西实体化园区建设”。二是推动完成生命科技城项目建设方案和支持政策征求意见。璧山区是成渝地区发展主轴上的重要节点，生命科技城是重庆建设内陆开放新高地的战略平台，对于加快打造新时期中新重庆实体化合作具有重大意义。市规划自然资源局积极支持璧山区高质量建设中新生命科技城，推进中新（重庆）战略性互联互通示范项目合作走深走实，对生命科技城一期布局及规模已纳入在编的璧山区国土空间分区规划中予以空间保障。市发展改革委多次组织专题会议，研究形成第一批支持政策清单。目前，已完成市级相关部门对建设方案和支持政策意见的征求。

（三）统筹全市产业布局。2022年3月，市政府办公厅印发《重庆市加快生物医药产业发展若干措施》（渝府办〔2022〕12号）。根据文件要求，市经济信息委持续优化产业布局，推进“1+5+N”产业布局体系，即“建成1个国家级生物医药产业集聚区和若干生物医药特色产业园区，支持有条件的区县发展生物医药产业”，对符合条件的生物医药企业、产品给予支持。2023年，市经济信息委专题调研璧山区生物医药产业，与璧山区大健康产业专班就申报国家生物经济先导区等事项进行了交流；陪同新加坡天然生物技术公司董事长前往重庆中医药学院实地调研并座谈，协助璧山区对接新加坡淡马锡理工学院，推动重庆中医

药学院与其开展科研、人才培养、产品培育等方面的合作。目前双方已互访，正在落实具体合作细节。

（四）重视渝新科技合作。市科技局加大对生命健康领域支持力度，取得积极成效。一是持续深化中新科技合作。依托市科技局与新加坡科技研究局签订的《谅解备忘录》，推动建立长效合作机制，加快促进璧山区等有关区县与新加坡科研机构、企业在生命科技领域的深度合作，推进成果转化、人才交流和技术转移。依托重庆科技服务大市场等中新科技合作平台，举办中新企业对接会、项目路演活动等系列活动，促成合作项目签约、科技企业孵化。璧山区政府与新加坡科技研究局共同主办了中新（重庆）3D打印线上商务对接会，持续推动科技企业互联互通。二是组织实施生命健康领域核心技术攻关。2023年度，共组织重庆医科大学、重庆大学、希尔安、莱美药业等高校和企业实施30项生命健康相关市级重大、重点科技专项，支持财政经费11300万元。积极推荐园区优势单位申报国家重点研发项目，组织申报市级重点专项项目，做好项目申报培训、答辩材料准备等服务工作。

（五）促进渝新行业交流。2023年7月，市卫生健康委举办“新加坡·重庆周”重庆中医药新加坡行活动，重庆中医药学院、重庆市中医院及市内中药企业积极参与，向新加坡医疗卫生行业宣传展示了重庆中医药的底蕴、资源禀赋、特色文化、技术和产品等方面内容，促进了重庆和新加坡两地中医药交流互鉴。参加活动的重庆中医药机构和中药企业均与当地的多机构取

得了有效联系，沟通了合作意向，并就天然药物开发、中成药海外注册、中药饮片海外代理等合作事项交换意见，达成初步意向，为下一步深入合作打下基础。

三、下一步工作计划

（一）持续做好政策争取工作。一是市发展改革委、市商务委（市中新项目管理局）将继续共同做好相关支持政策梳理，积极协助璧山区争取政策支持。二是市卫生健康委将指导璧山区创建国家中医药传承创新发展试验区等国家级示范试点项目。三是市科技局将组织实施人口健康重点专项、生物医药重大专项、科卫联合医学科研项目和科卫联合中医药科研项目，对中新生命科技城园区内创新主体申报的项目，对符合条件的优先支持。四是市经济信息委将继续对符合条件的生物医药企业在工业和信息化资金中给予项目财政资金扶持。

（二）按照规定争取债券支持。按照国家有关政策规定，专项债券用于具有一定收益的公益性项目建设，收益要能够覆盖本息，严禁用于商业化运作的产业项目；申报项目应符合《国家发展改革委、财政部关于印发地方政府专项债券投向领域有关规定的通知（2024年版）》（发改投资〔2024〕195号）规定的投向领域要求。同时，申报项目需通过国家发改委和财政部的双重审核才可发行。市财政局将会同市发展改革委，指导璧山区做好相关产业园区基础设施建设项目的储备和申报工作，做到应入尽入，对符合条件的项目及时纳入2024年地方政府专项债券准备项目

清单，并结合项目审核及资金需求等情况，力争在债券分配额度方面给予倾斜支持。建议璧山区结合项目实际，加深项目前期研究，做好项目规划、项目储备等工作。

（三）加大招商引资协同力度。一是市商务委（市中新项目管理局）将依托出访新加坡成果，抓好一批项目落实，务实推动项目建设。二是市经济信息委将继续配合璧山区加大招商引资力度，跟进推进新加坡项目落地，推进璧山区生物医药产业健康发展。三是市科技局将加强科技人才聚集，组织实施重庆市博士“直通车”科研项目、市杰出青年科学基金项目，支持来（留）渝博士深耕专业领域，发挥示范和引领作用，推动中新生命科技城更好地引进高层次科技人才。四是市卫生健康委将大力支持重庆中医药学院建设，为生命科技城建设提供支撑，并依托“中新（重庆）国际医学论坛等学术交流活动，为生命科技城建设提供交流平台。五是市规划自然资源局将积极跟踪项目进展，在建设项目申请用地、规划许可审批手续过程中，将积极高效服务，切实推进重大项目落地落实，助力璧山区高质量发展。

此答复函已经章勇武主任审签。如您对以上答复有什么意见，请及时通过人大代表全渝通应用“代表议案建议功能模块”进行评价。

(此页无正文)



联系人：郑 严
联系电话：18166311129
邮政编码：400061

